

吉林日报

总第28541期 今日4版

2025年10月3日 星期五 农历乙巳年八月十二 八月十七寒露
中共吉林省委主管主办 吉林日报社出版



国内统一连续出版物号 CN22-0001/ 国外发行刊号 D776 邮发代号:11-1 彩线客户报 大吉网

继续用好历史经验,把国家建设得更好

——论学习贯彻习近平总书记在庆祝中华人民共和国成立76周年招待会上重要讲话

人民日报评论员

“回望历史,中华民族从濒临危亡走向伟大复兴,一路筚路蓝缕、充满艰辛,也一路豪情满怀、凯歌高奏。”习近平总书记在庆祝中华人民共和国成立76周年招待会上发表重要讲话,总结辉煌成就、展望光明前景,强调:“我们要继续用好历史经验,把国家建设得更好,让老一辈革命家和革命先烈开创的事业不断欣

向荣!”

近代以后,九原板荡、百载陆沉。中国共产党应运而生,中国人民就从精神上由被动转为主动,中华民族开始艰难地但不可逆转地走向伟大复兴。今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。这一伟大胜利深刻启示我们,中国共产党的中流砥柱作用是中国人民抗

日战争胜利的关键,为中华民族由近代以来陷入深重危机走向伟大复兴确立了历史转折点。新中国成立76年来,由一穷二白到经济腾飞,由温饱不足到全面小康,由封闭半封闭到高水平开放,由“现代化的迟到国”到“世界现代化的增长极”……党领导人民自力更生、接续奋斗,创造了经济快速发展和社会长期稳定的奇迹,取得了彪炳史册的伟大成就。

事非经过不知难,成如容易却艰辛。新时代以来,面对涉滩之险、爬坡之艰、闯关之难,以习近平同志为核心的党中央团结带领亿万人民采取一系列战略性举措,推进一系列变革性实践,实现一系列突破性进展,取得一系列标志性成果。(下转第三版)

习近平给天津大学全体师生回信强调

聚焦国家重大战略需求提高人才培养质量 更好服务经济社会发展

回信

天津大学全体师生:

你们好!来信收悉。值此天津大学建校130周年之际,向全体师生员工、广大校友表示祝贺。

新起点上,希望你们坚持以新时代中国特色社会主义思想为指导,聚焦国家重大战略需求,深化教学科研改革,加强基础研究和科技

攻关,提高人才培养质量,更好服务经济社会发展,为建设教育强国科技强国、推进中国式现代化作出新的贡献。

习近平

2025年9月30日

(新华社北京10月2日电)

新华社北京10月2日电 近日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给天津大学全体师生回信,在天津大学建校130周年之际,向全体师生员工、广大校友表示祝贺。

习近平强调,新起点上,希望你们坚持以新时代中国特色社会主义思想为指导,聚焦国家重大战略需求,深化教学科研改革,加强基础研究和科技攻关,提高人才培养质量,更好服务经济社会发展,

为建设教育强国科技强国、推进中国式现代化作出新的贡献。(回信全文另发)

天津大学前身为北洋大学,始建于1895年,是我国第一所现代大学,1951年定名天津大学。近日,天津大学全体师生给习近平总书记写信,汇报学校130年来的办学历程和近年来的发展成绩,表达坚定走好人才自主培养和科技自立自强之路、为建设教育强国贡献更多力量的决心。

又闻稻谷香

本报记者 郑玉鑫

秋日的晨光初洒大地,省农业科学院水稻研究所的试验田已传来沙沙声响。品种资源团队研究员金京花俯身贴近一株沉甸甸的稻穗,开始了新一天的选种工作。

“国庆节期间正是水稻选种的关键窗口期,稻株渐黄,稻粒成熟,正是观察性状、精准筛选的最佳时机。”她一边介绍,手中的记

录笔却未停,目光始终聚焦于每一粒稻谷的色泽与形态。

在这片占地两百余亩的试验田里,种植着万余个水稻品系。国庆假期,水稻所的科研人员主动放弃休息,走进田间开展“海选”,精心挑选出值得继续研究的优良单株。

“看,这株穗大粒多,但植株太高,极易

倒伏。”水稻所副所长陈莫军轻轻托起稻穗,手指轻捻稻粒,神情专注。选种工作看似简单,却蕴含深厚学问。科研人员需要综合考察株高、粒重、抗逆性等十多项指标。

“别小看这几厘米的株高差异,它关系到水稻群体的抗倒伏能力,直接影响品种的推广价值。”陈莫军解释说,水稻一旦倒伏,

机器收割困难,收获成本增高、损失加大,直接影响种植效益。因此一株水稻能否晋级成为主推品种,往往取决于各个性状间的细微差异和转瞬即逝的选拔时机。

筛选工作不仅考验眼力,更考验体力和毅力。一个地块中,成千上万株水稻需逐株观察、比较。长时间弯腰作业,不少科研人员腰间贴着膏药,一天下来双腿酸麻,手指僵硬,却无人抱怨。“国庆节期间秋高气爽,正是选种的‘黄金时间’。一年精心照看的实验成果终于到了收获检验的时刻,这份收获的喜悦远胜假期的欢愉。”陈莫军笑着说。(下转第三版)



连日来,永吉县万昌镇田间地头一片忙碌,水稻收割工作正在有序进行。

袁柏东 本报记者 刘奥琪 摄

秋收进行时

“双线”开通 一通百通

10月1日,抵达长白山站的旅客超1.3万人,较去年同期增长约4000人,这4000人绝大多数都是乘坐沈白高铁来长白山的。

数据背后,不仅是“朝发午至游长白山”的出行革命,更标志着吉林东部旅游从“资源等待型”向“交通驱动型”的关键转变。有数据显示,国庆首日全省旅游订单同比增近200%,通化、白山等沿线城市客流翻倍,沈白高铁真正以“钢铁动脉”之力,重塑东北东部旅游经济版图。

“双线”贯通:不只“快”,更在“联”出产业新空间

沈白高铁通车与G331吉林段全线贯通的“双线叠加”,绝非简单的交通升级,而是为吉林旅游搭建了“快进慢游”的产业联动框架。高铁串联沈阳、抚顺、通化、白山、长白山等节点,解决了“进得来”的效率问题;G331国道连接长白山、鸭绿江景观与10个边境县(市、区),补上了“玩得深”的体验短板,二者形成的“环线闭环”,让分散的生态、人文、物产资源首次实现“串珠成链”。

这种“联动效应”已初步显现:通化葡萄酒庄园客流同比增300%,依托高铁推出的“品鉴+研学”体验,让葡萄酒产业从“后端销售”转向“前端体验”;延边珲春边境旅游订单翻倍,让“看天池+观边境”的跨区域行程成为常态。更关键的是,G331沿线25家自驾服务网点、超千辆储备车辆,正激活“高铁+自驾”的复合型消费。游客不再是“打卡长白山即走”,而是深入沿线市县,带动民宿、特产、民俗体验等二次消费,这正是吉林破解“门票经济依赖”的重要突破。

细节背后是“接待能力”向“服务品质”的升级

面对客流高峰,吉林9月初启动的保障筹备,本质是一场“从被动承接向主动服务”的转型实践。长白山景区成立工作专班,交通运输部门新增7条定制班线、372辆包车、100个网约车名额,看似是“运力加码”,实则是对“高铁客流瞬时集中”的精准预判;北景区新增5处避雨亭、30条休息凳、14间移动卫生间,扩建1000平方米观景台,这些细节并非“临时补漏”,而是针对过往“观景拥挤、如厕难”的靶向改进。

“警景融合”机制更凸显“精细化治理”思维:4处警务室、动态巡逻队,让天池景区8000人瞬时客流下仍秩序井然,这背后是“客流实时监测系统”与“警力动态调配”的协同;池北区用一个月整治高铁站周边环境,清理垃圾死角、修剪绿篱,增设旅游咨询岗,则是从“硬件整洁”向“软件暖心”的延伸。而长白山39225张床位签订《诚信经营承诺书》、物价巡查零投诉,更守住了“流量之下不宰客”的口碑底线。这些举措共同构成的“保障体系”,证明吉林旅游已从“靠资源吸引游客”转向“靠服务留住游客”。

从“一时热闹”到“长久繁荣”的破题关键

以前游客说“长白山美但路难走”,现在高铁通了,笑容多了,但如何让笑容留得更久?

这样的疑问与感慨,点出了吉林文旅的核心考题:如何将高铁带来的“一时流量”,转化为惠及民生的“长久增量”?

目前的探索已初见方向:“人民高铁人民剪彩”活动并非单纯的仪式,而是让通化参农、白山护林员、抚松学生等群体成为“文旅代言人”,将“高铁红利”与“百姓利益”直接挂钩;白山上线“吃住行购娱”全链路小程序,通化推出特色物产体验项目,是在推动“旅游消费”向“产业消费”延伸。游客买的不仅是人参、矿泉水,更是背后的“吉林品质”与“地域文化”。更深层的规划在于,景区正以“高铁+G331”为纽带,串联原始森林、朝鲜族村落,开发“生态研学”“民俗沉浸”等深度产品,试图打破“长白山依赖症”,让沿线每个县都成为“旅游目的地”,而非“途经点”。

夜幕下的长白山站,灯光中仍有游客驻足。沈白高铁带来的不仅是黄金周的热闹,更让吉林看到了“文旅兴省”的新可能:当交通突破打通“地理阻隔”,当服务升级筑牢“体验基础”,当产业联动激活“多元价值”,这条“钢铁巨龙”载来的是东北东部振兴的新动能,必将促进吉林旅游从“单点火爆”到“全域繁荣”的质变。

导读

“双节”畅游通化老城·龙兴里

▶▶第二版

请科学吃月饼

▶▶第四版

本版编辑 王立新 刘宁宁

“好房子”托起“优居梦”

本报记者 聂芳芳

城市更新 共创美好

“配建社区用房,房价还有优惠政策,这样的‘好房子’真是说到我们心坎里了!”在吉林市“汇城越江山”项目展厅,市民张女士拿着户型图细细端详,难掩期待之情。省委、省政府高度重视安全、舒适、绿色、智慧的“好房

子”建设,明确要求打造人民群众愿意买、买得起的适应我省严寒气候特点的“好房子”,通过提升软件服务功能、强化硬件设施标准,满足高品质改善性住房需求。目前,全省各市州确定的12个“好房子”示范项目已全部

开工建设,托起了民生“优居梦”。

“好房子”要快建,政策引领是关键。省住房城乡建设厅组织长春、吉林、延边等城市召开专题会,“面对面”帮助梳理路径、谋划项目、答疑解惑。各城市均成立工作专班,明确相关部门职责和重点任务,出台给予预售资金点对点拨付等个性化支持政策。此外,省住房城乡建设厅联合省直部

门先后出台《吉林省“好房子”建设实施方案》共10个方面、48项政策措施,以及《吉林省好房子建设技术导则》共8个方面、322项技术措施,组织培训解读,为项目建设划定“品质红线”。如长春市万龙百草园作为示范项目,以创新设计、高端配置和智能化理念,重新定义北方改善型人居标准。万龙百草园项目负责人介绍,政策为企业提供了标准和新的开发思路。此外,在长春市专班的协调下,企业能够快速完成规划许可、施工许可等全流程审批。

政策引领让“好房子”加速落地,而细节设计则让“好房子”装满“民生温度”。(下转第三版)

吉林省近现代史展人气足

铭记历史 开创未来 ——走进吉林省近现代史展览

本报10月2日讯(记者郭悦)国庆中秋假期,吉林省近现代史展成为省内文化热门打卡地。今天,展厅内人头攒动,游客在吉林省交响乐团民乐团的现场演奏中步入展区,透过千余件珍贵展品,感受吉林三百余年历史脉络。据吉林省博物院副院长张贺

介绍,截至10月2日晚6点,展览累计接待游客近5万人次,10月2日单日散客流量达2685人次,连日屡破纪录,创下历史新高。

张贺表示,展览无论从面积、规模还是内容质量上,都是吉林省同类型展览中里程碑式的存在。“它系统梳理了吉林三百多年

的历史脉络,一次性把吉林历史讲透彻了。”许多观众在展览中找到了书本上读到过、或只是听说过的历史,这种共鸣让展览格外打动人心。

展览中,半数以上展品为首次展出。张贺特别提到,丰乐剧场发现的6把军刀、部分满铁档案、1949年吉林省各级人民政府印、解放长春时期的部分展品、抗美援朝吉林籍战斗英雄关崇贵的个人证件和战场上使用过的水壶、一汽投产喜报等珍贵文物都是首次公开亮相,与1200余张历史图

片、70余组图表共同构筑起吉林历史的立体图景。

来自黑龙江的游客鞠晶说:“带孩子来看展,既能开拓眼界,也被吉林人民从抗争到建设的奋斗精神深深感动。”在《八女投江》画作前驻足的长春市民赵延吉感慨:“我是长春市红色印记朗诵艺术团的成员,我们经常演绎‘八女投江’故事。在这里看到这么多历史细节很感人,更提醒我们铭记先烈。”

为应对假期客流高峰,吉林省近现代史展推出多项便民措施。张贺介绍,每天增加了5场免费讲解,同时为老年人、未成年人等特殊群体开辟绿色通道,免去预约流程,让观众能够更便捷地感受这段跨越三百余年的历史叙事。